

0004  
[5.1.2e] - BD/DWJZ/JZW[[5.1.2e]@minjenv.nl] [5.1.2e] - BD/DRC/FO[[5.1.2e]@minjenv.nl]; [5.1.2e]  
[5.1.2e] - BD/DCOM/WS&O[a [5.1.2e]@minjenv.nl]  
Cc: [5.1.2e] - BD/KS[[5.1.2e]@minjenv.nl]  
From: [5.1.2e] - BD/DCOM/WS&O  
Sent: Fri 7/23/2021 2:51:42 PM  
Subject: RE: Vraag ivm artikel NRC  
Received: Fri 7/23/2021 2:51:42 PM

Dag collega's,

Journalist kom terug op onderstaande vragen. Voor vraag 1 zal ik naar EZK verwijzen ivm KvK (die hebben zo te zien al gereageerd) en daarnaast dit zeggen:

5.2

5.2

Voor de overige vragen neem ik de antwoorden zoals in de mails hieronder over.

Journalist wil ter aanvulling graag een reactie op onderstaande casus. Ik kan me voorstellen dat we niet ingaan op specifieke casussen en verder niks toe te voegen hebben aan wat we eerder al hebben laten weten. Klopt dat? Stuk staat maandag in de krant en we kunnen alleen vandaag nog reageren, wat een heeeeele korte termijn is. Dat weet de journalist ook.

Dank alvast,

[5.1.2e]

Ik zou graag nog een reactie krijgen op een specifieke casus die ik bespreek in mijn artikel, dat maandag in NRC verschijnt. Uit de tekst wordt volgens mij wel duidelijk wat de situatie is, anders geef ik graag meer uitleg via mail of telefoon ([5.1.2e]):

In een kasteelzaal van 1200 vierkante meter met open deuren gaan tegen de 200 mensen op in de muziek. Zonder te praten, zonder alcohol en zonder telefoon in de hand laten mensen zich meevoeren op dan weer meditatieve, dan weer ecstatische muziek van een DJ. Het is 13 juli, de clubs zijn net opnieuw gesloten. Het is ook geen evenement, dan hadden er vaste zit- of staplaatsen moeten zijn en had een bewijs van vaccinatie of testen getoond moeten worden, wat niet het geval is. Ook hadden mensen niet mogen blijven slapen. Het meerdaagse Ecstatic Dance Festival Holland was echter geen evenement, maar een religieuze bijeenkomst. De initiatiefnemers hebben dit festival vaker georganiseerd, maar nu gebeurt dat voor het eerst vanuit een nieuw opgericht kerkgenootschap, Salmagundi. Het festivalprogramma omvatte naast dans ook concerten, meditatie, yoga, massage en een cacao-ceremonie.

De vraag of mensen klachten hadden vooraf en de beschikbaarheid van 600 zelftests konden het coronavirus niet buiten de deur houden, bleek toen een van de bezoekers op de laatste avond positief testte. Van de ruim 200 mensen die op het festival waren hebben de organisatoren inmiddels van 34 mensen gehoord dat ze positief getest zijn of klachten gekregen hebben na het festival.

Over de eerdere reactie schrijf ik:

Het ministerie van Justitie en Veiligheid geeft in een reactie aan dat het uiteindelijk aan de rechter is om te bepalen wat als religie of levensbeschouwing mag gelden. Vanwege de scheiding tussen kerk en staat kan de overheid geen definitie van een kerk vaststellen. Wel verwijst het ministerie naar jurisprudentie van het Europees Hof voor de Rechten van de Mens. De geloofsopvattingen moeten bijvoorbeeld een 'zeker niveau aan overtuigingskracht, ernst, samenhang en belang bereiken hebben.' Wat je vervolgens doet bij een bijeenkomst hoeft niet verplicht te zijn volgens die religie, maar moet wel 'voldoende nauw en direct' verband houden met het geloof.

En nog iets meer context uit het artikel:

NRC sprak met de oprichters van tientallen kerkgenootschappen die tijdens de coronapandemie opgericht zijn. Daarbij was de primaire of een belangrijke reden dat een kerkgenootschap de wettelijke vrijheid gaf om in groepsverband bij elkaar te komen. Tijdens de eerste lockdown vanaf half maart 2020 mochten er geen evenementen georganiseerd worden, waren openbare gelegenheden gesloten en mocht je thuis maximaal drie mensen ontvangen. Tijdens de tweede lockdown vanaf 15 december mochten groepen niet bij elkaar komen, ook thuis en buiten niet. Religieuze bijeenkomsten zijn echter uitgezonderd van elke beperking van groepsgrootte en van een verplichting tot het dragen van mondkapjes. De nieuw opgerichte kerkgenootschappen hebben namen als De Beweging Van Het Leven, De Tempel van de Oervrouw en De Universele Geest. Ze hebben meestal geen binding met een traditionele religie, maar bevinden zich in de hoek van de moderne spiritualiteit.

Onder de vlag van deze kerkgenootschappen vinden allerlei activiteiten plaats, bijvoorbeeld meditatieve concerten, dansavonden, lezingen en praatgroepen. Sommige groepen organiseren betaalde activiteiten onder de vlag van hun kerk die voorheen georganiseerd werden door een bedrijf, bijvoorbeeld yogacursussen of sjamanistische ceremonies. Een band uit Nijmegen vormde zich om tot kerkgenootschap om legaal samen te kunnen blijven spelen. Ze konden als kerkgenootschap een zaaltje huren waar ze een briefje op de deur hingen dat er een religieuze bijeenkomst bezig was. Binnen gaven ze een kleinschalig concert voor vrienden.

(...)

Minister Ferd Grapperhaus (Justitie en Veiligheid, CDA) maakte in oktober afspraken met het CIO (het Interkerkelijk Contact in Overheidszaken), waarin de meeste Nederlandse kerken samenkomen om te overleggen met de overheid.

grootste kerken spraken af om met maximaal dertig mensen bij elkaar te komen. Maar deze afspraken waren niet bindend voor alle kerkgenootschappen. "Ik mag niet in de kerk de politie gaan laten handhaven. Dat is echt flagrant in strijd met de grondwet," zei Grapperhaus destijds. En bij het CIO hebben ze nog nooit gehoord van de nieuwe kerkgenootschappen uit ongebonden spirituele hoek. Een enkele nieuwe kerk liet zich dan ook niet beperken door het advies voor een maximum groepsgrootte. Een kerkgenootschap kwam meermaals met ongeveer zeventig mensen bij elkaar, zonder mondkapjes en met onderling handen schudden en knuffelen. Het kabinet heeft in april 2021 een wetsvoorstel naar de Tweede Kamer gestuurd dat gemeenten de mogelijkheid biedt om bij een corona-uitbraak naast andere gebouwen ook kerken voor tien dagen te sluiten. Wat nu al geldt is dat mensen ook binnen kerken 1,5 m afstand moeten houden. In de meeste van deze nieuwe kerkgenootschappen gebeurt dat, maar er zijn ook organisaties die dit niet willen opleggen aan hun bezoekers.

Een inschrijving bij de Kamer van Koophandel als kerkgenootschap is geen wettelijke vereiste, maar is wel behulpzaam om aan te tonen dat men een serieus kerkgenootschap is. De KvK doet zelf geen inhoudelijke toetsing, maar vraagt wel om statuten of anderszins een geschreven verklaring van leden over de kerk en haar geloofsleer. Ook moet er een bezoekadres zijn dat geen privéadres is.

Of de kerken die in dit artikel genoemd worden allemaal aangemerkt kunnen worden als kerkgenootschap is dus nog niet te zeggen. Voorzover bekend is er geen rechtszaak die hier uitsluitsel over kan geven geweest of in voorbereiding.

Van [5.1.2e] - BD/DWJZ/JZW

Verzonden: donderdag 24 juni 2021 16:53

Aan: [5.1.2e] - BD/DRC/FO ; [5.1.2e] - BD/DCOM/WS&O

CC: [5.1.2e] - BD/DCOM/WS&O ; [5.1.2e] - BD/NCTV/PDC-19/IOT

Onderwerp: RE: Vraag ivm artikel NRC

Dag [5.1.2e]

Ik ben het eens met [5.1.2e]. Antwoord op vraag 1 geeft geen antwoord op de vraag wat de huidige regels zijn. In mijn mail van vorige week verwees ik je collega door naar EZK (inschrijving KvK). Zoals aangegeven lijkt het goed dat EZK vanuit hun primaire verantwoordelijkheid de beantwoording van deze vraag verzorgt. Is er inmiddels contact geweest met EZK?

Met vriendelijke groet,

[5.1.2e]

[5.1.2e]

Ministerie van Justitie en Veiligheid

Directie Wetgeving en Juridische Zaken

Turfmarkt 147 | 2511 DP | Den Haag | Kamer

Postbus 20301 | 2500 EH | Den Haag

T [5.1.2e]

[5.1.2e] [@minjenv.nl](mailto:[5.1.2e]@minjenv.nl)

[www.rijksoverheid.nl/jenv](http://www.rijksoverheid.nl/jenv)

Voor een veilige en rechtvaardige samenleving

Van: [5.1.2e] - BD/DRC/FO <[5.1.2e]@minjenv.nl>

Verzonden: donderdag 24 juni 2021 12:40

Aan: [5.1.2e] - BD/DCOM/WS&O <[5.1.2e]@minjenv.nl>; [5.1.2e] - BD/DWJZ/JZW <[5.1.2e]@minjenv.nl>

CC: [5.1.2e] - BD/DCOM/WS&O <[5.1.2e]@minjenv.nl>; [5.1.2e] - BD/NCTV/PDC-19/IOT

<[5.1.2e]@minjenv.nl>

Onderwerp: RE: Vraag ivm artikel NRC

Besten,

Het antwoord op de eerste vraag gaat of er nu al een verplichting bestaat voor kerkgenootschappen om hun UBO's bij de KVK te registreren.

Dat terwijl de vraag daarop niet ziet. Dat antwoord zou ik dus schrappen.

Als begin van mogelijk antwoord op de eerste vraag het volgende.

0004

met vriendelijke groet, 5.1.2e

Van: 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>

Verzonden: donderdag 24 juni 2021 11:52

Aan: 5.1.2e - BD/DWJZ/JZW 5.1.2e @minjenv.nl>

CC: 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/DRC/FO 5.1.2e @minjenv.nl>;  
5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>

Onderwerp: RE: Vraag ivm artikel NRC

Dan moet dit zo het antwoord aan NRC worden denk ik?

Is het om erkend te worden als kerkgenootschap noodzakelijk om ingeschreven te staan bij de KvK? Maakt het dan nog uit of de rechtsvorm een kerkgenootschap is, of kan er ook sprake zijn van bijvoorbeeld een stichting of een levensbeschouwelijke organisatie?

5.2

Zijn er gevallen bekend waar een entiteit als kerkgenootschap ingeschreven in het KvK-register door handhaving niet als kerkgenootschap aangemerkt werd en de coronaregels voor groepsmaat gehandhaafd werden? En heeft (of gaat) dit tot rechtszaken geleid?

5.2

Begrijp ik het goed dat niet elke activiteit die door een kerkgenootschap georganiseerd wordt automatisch een gemeenschappelijk belijden van een godsdienst of levensovertuiging is?

5.2

Wanneer een organisatie eerder betaalde activiteiten als een workshop of cursus aanbood en nu een verwant kerkgenootschap dezelfde activiteit, opnieuw tegen betaling, organiseert als viering van de geloofsbeleving, valt dit dan onder de uitzondering voor gemeenschappelijk belijden van een godsdienst of levensovertuiging of niet?

5.2

Van: 5.1.2e - BD/DWJZ/JZW 5.1.2e @minjenv.nl>

Verzonden: vrijdag 18 juni 2021 14:12

Aan: 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>

CC: 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT  
5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/DRC/FO 5.1.2e @minjenv.nl>; Juridisch Advies C19 NCTV - NCTV  
5.1.2i @nctv.minjenv.nl>

Onderwerp: RE: Vraag ivm artikel NRC

Dag 5.1.2e

Ik heb de eerste vraag vanochtend uitgezet bij mijn collega's van privaatrecht en zij gaven aan dat het antwoord op deze vragen thuishoort bij EZK/KVK (inschrijving KvK) resp. Fin (UBO-register). Vanuit hun primaire verantwoordelijkheid lijkt het goed dat zij de beantwoording van deze vraag verzorgen.

Verder kreeg ik via DRC (zie cc) te horen dat er recent kamervragen zijn gesteld over het UBO-register door CU en SGP en dat de conceptbeantwoording momenteel in de lijn zitten. Daarbij is ook één vraag gesteld die een raakvlak heeft met het CIO (koepelorganisatie waar verschillende kerkgenootschappen bij zijn aangesloten). Zie hieronder de conceptvraag en het conceptantwoord dat is afgestemd met EZK en Fin:

"Bent u reeds in contact getreden met het Interkerkelijk Contact in Overheidszaken (CIO) om concrete afspraken te maken over een vormgeving van het UBO-register die recht doet aan de kerkelijke zorgen rond privacyschendingen van kerkbestuurders, zoals toegezegd bij de behandeling van het UBO-register in de Eerste Kamer? Zo ja, kunt u de concrete afspraken die gemaakt zijn met de Kamer delen?"

Het concept-antwoord dat i.s.m. CIO is opgesteld en afgestemd is het volgende:

5.2

Deze set kamervragen gaat vandaag de lijn in naar de minister van JenV, maar kan volgens de collega van DRC ook gebruikt worden voor beantwoording vraag NRC. De vraag van het NRC is breder, dus het lijkt aangewezen EZK en Fin te betrekken, zie eerste zin mail en gelet op het feit dat het wetsvoorstel dat hieronder wordt genoemd nog niet in werking is getreden en de huidige regels in elk geval uitgelegd moeten worden.

Volgens de collega van DRC is de verplichting voor kerkgenootschappen om hun UBO's nu al te registeren in het

0004

UBO-register dat wordt beheerd door de KVK nog niet ingegaan. Het TK-amendement op dit punt was juridisch incompleet en dat wordt rechtgezet. Dat gebeurt in de Implementatiewet registratie UBO's trusts en soortgelijke juridische constructies, dat thans bij de TK ligt. Volgende week gaat de nnavh verslag en het nota van wijziging m.b.t. dat wetvoorstel naar de drie betrokken bewindslieden, waaronder de Minister van JenV.

Ik heb geen aanvullingen bij antwoord 3.

Met vriendelijke groet,

5.1.2e

5.1.2e

**Ministerie van Justitie en Veiligheid**  
**Directie Wetgeving en Juridische Zaken**  
Turfmarkt 147 | 2511 DP | Den Haag | Kamer  
Postbus 20301 | 2500 EH | Den Haag

T 5.1.2e  
5.1.2e @minjenv.nl  
[www.rijksoverheid.nl/jenv](http://www.rijksoverheid.nl/jenv)

**Voor een veilige en rechtvaardige samenleving**

**Van:** 5.1.2e BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>

**Verzonden:** donderdag 17 juni 2021 17:57

**Aan:** 5.1.2e BD/DCOM/WS&O 5.1.2e 5.1.2e BD/DWJZ/JZW 5.1.2e @minjenv.nl>

**CC:** 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; Juridisch Advies C19 NCTV - NCTV  
5.1.2i @nctv.minjenv.nl> 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @nctv.minjenv.nl> 5.1.2e  
5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>;  
5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>

**Onderwerp:** RE: Vraag ivm artikel NRC

Hoi 5.1.2e

Hieronder een reactie. De algemenere vragen over wanneer er sprake is van een kerk en rechtsvormen gaan mijn boekje (Covid-maatregelen) boekje te buiten. Ik denk dat 5.1.2e of andere bij DWJZ-er daar meer van weten.

Hartelijke groet,

5.1.2e

**Van:** 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>

**Verzonden:** donderdag 17 juni 2021 17:44

**Aan:** 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl> 5.1.2e - BD/DWJZ/JZW 5.1.2e @minjenv.nl>

**CC:** 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; Juridisch Advies C19 NCTV - NCTV  
5.1.2e @nctv.minjenv.nl> 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @nctv.minjenv.nl>; 5.1.2e  
5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>;  
5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>

**Onderwerp:** RE: Vraag ivm artikel NRC

Hij heeft gelijk wat vervolgvragen:

Is het om erkend te worden als kerkgenootschap noodzakelijk om ingeschreven te staan bij de KvK? Maakt het dan nog uit of de rechtsvorm een kerkgenootschap is, of kan er ook sprake zijn van bijvoorbeeld een stichting of een levensbeschouwelijke organisatie? 5.1.2e ?

Zijn er gevallen bekend waar een entiteit als kerkgenootschap ingeschreven in het KvK-register door handhaving niet als kerkgenootschap aangemerkt werd en de coronaregels voor groepsgrootte gehandhaafd werden? En heeft (of gaat) dit tot rechtszaken geleid? 5.2

5.2

Begrijp ik het goed dat niet elke activiteit die door een kerkgenootschap georganiseerd wordt automatisch een gemeenschappelijk belijden van een godsdienst of levensovertuiging is?

5.2

Wanneer een organisatie eerder betaalde activiteiten als een workshop of cursus aanbod en nu een verwant kerkgenootschap dezelfde activiteit, opnieuw tegen betaling, organiseert als viering van de geloofsbeleving, valt dit dan onder de uitzondering voor gemeenschappelijk belijden van een godsdienst of levensovertuiging of niet?

Kunnen jullie hier nog naar kijken? Dank alvast weer.

**Van:** 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O

**Verzonden:** donderdag 17 juni 2021 17:42

**Aan:** 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl; 5.1.2e - BD/DWJZ/JZW 5.1.2e @minjenv.nl>

**CC:** 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; Juridisch Advies C19 NCTV - NCTV  
5.1.2e @nctv.minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @nctv.minjenv.nl>; 5.1.2e  
5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>;  
5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>

**Onderwerp:** RE: Vraag ivm artikel NRC

Dank! Dat meel in de mond bewaar ik nog even voor als hij doorvraagt.

**Van:** 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>

**Verzonden:** woensdag 16 juni 2021 16:50

**Aan:** 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/DWJZ/JZW 5.1.2e @minjenv.nl>

**CC:** 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; Juridisch Advies C19 NCTV - NCTV  
5.1.2e @nctv.minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @nctv.minjenv.nl>; 5.1.2e  
5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>;  
5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>

**Onderwerp:** RE: Vraag ivm artikel NRC

Hoi 5.1.2e tav verkoop. Zou je het volgende met meel in de mond kunnen zeggen: Op het eerste oog lijken commerciële activiteiten niet direct te scharen onder de uitoefening van godsdienst of religie.

Hieronder een reactie op je vragen.

Hoop dat het helpt, hartelijke groet 5.1.2e

(even tussen de bedrijven door op een telefoon, dus wat behelpen met opmaak...)

**Van:** 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>

**Verzonden:** woensdag 16 juni 2021 15:27

**Aan:** 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/DWJZ/JZW 5.1.2e @minjenv.nl>

**CC:** 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; Juridisch Advies C19 NCTV - NCTV  
5.1.2e @nctv.minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @nctv.minjenv.nl>; 5.1.2e  
5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>;  
5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>

**Onderwerp:** RE: Vraag ivm artikel NRC

Dat ging niet helemaal goed qua cc, daarom nog een keer aan iedereen.

**Van:** 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O

**Verzonden:** woensdag 16 juni 2021 15:23

**Aan:** 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/DWJZ/JZW 5.1.2e @minjenv.nl>

**CC:** 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O <c.s.van 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O  
5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT  
5.1.2e @nctv.minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e -  
BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; Juridisch Advies C19 NCTV - NCTV 5.1.2e @nctv.minjenv.nl>

**Onderwerp:** RE: Vraag ivm artikel NRC

Dag 5.1.2e

5.1.2e is vrij vandaag dus ik neem het even van haar over.

Ik heb nog twee vragen: zie hieronder in rood. Verder geven we geen direct antwoord op de aanvullende vraag: *als er commerciële activiteiten die voorheen onder een bedrijf vielen uitgevoerd worden onder de vlag van de kerk, tegen betaling, is dat toegestaan?* Is natuurlijk een hele specifieke en suggestieve vraag wat beantwoording niet makkelijker maakt maar kunnen we iets in het algemeen zeggen? Of komen we dan weer op het punt dat het aan een rechter is om te bepalen wat een godsdienst of kerk is?

Dank alvast,

5.1.2e

**Van:** 5.1.2e - BD/NCTV/PDC-19/IOT 5.1.2e @minjenv.nl>

**Datum:** dinsdag 15 jun. 2021 4:26 PM

**Aan:** 5.1.2e - BD/DWJZ/JZW 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>

0004

copie: [5.1.2e] - BD/DCOM/WS&O [5.1.2e] <[\[5.1.2e\]@minjenv.nl](mailto:[5.1.2e]@minjenv.nl)> [5.1.2e] - BD/DCOM/WS&O  
[5.1.2e] <[\[5.1.2e\]@minjenv.nl](mailto:[5.1.2e]@minjenv.nl)> [5.1.2e] - BD/NCTV/PDC-19/IOT [5.1.2e] <[\[5.1.2e\]@minjenv.nl](mailto:[5.1.2e]@minjenv.nl)> [5.1.2e] - BD/NCTV/PDC-19/IOT  
[5.1.2e] <[\[5.1.2e\]@nctv.minjenv.nl](mailto:[5.1.2e]@nctv.minjenv.nl)> [5.1.2e] - BD/NCTV/PDC-19/IOT [5.1.2e] <[\[5.1.2e\]@minjenv.nl](mailto:[5.1.2e]@minjenv.nl)>

**Onderwerp:** RE: Vraag ivm artikel NRC

Ha [5.1.2e] en anderen,

Dankzij [5.1.2e] hierbij onze reactie.

Ook mij is niet bekend dat er tientallen kerken zouden zijn die zgn. spirituele bijeenkomsten organiseren. Bij overtreding van de COVID-maatregelen kan de burgemeester van de desbetreffende gemeente optreden.

De lijn ten aanzien van religie en COVID maatregelen is als volgt:

[5.1.2e]

5.2

Kunnen jullie hier mee verder?

Hartelijke groet,

[5.1.2e]

**Van:** [5.1.2e] - BD/DWJZ/JZW [5.1.2e] <[\[5.1.2e\]@minjenv.nl](mailto:[5.1.2e]@minjenv.nl)>

**Verzonden:** dinsdag 15 juni 2021 10:57

**Aan:** [5.1.2e] - BD/DCOM/WS&O [5.1.2e] <[\[5.1.2e\]@minjenv.nl](mailto:[5.1.2e]@minjenv.nl)>; [5.1.2e] - BD/NCTV/PDC-19/IOT  
[5.1.2e] <[\[5.1.2e\]@minjenv.nl](mailto:[5.1.2e]@minjenv.nl)>

**CC:** [5.1.2e] - BD/DCOM/WS&O [5.1.2e] <[\[5.1.2e\]@minjenv.nl](mailto:[5.1.2e]@minjenv.nl)>; [5.1.2e] - BD/DCOM/WS&O  
[5.1.2e] <[\[5.1.2e\]@minjenv.nl](mailto:[5.1.2e]@minjenv.nl)>

**Onderwerp:** RE: Vraag ivm artikel NRC

Dag [5.1.2e]

Ik weet dat er medio januari een vraag bij de NCTV is binnengekomen over zgn. tantratempels. Het conceptantwoord dat de NCTV opstelde heb ik nog in mijn mailbox (zie bijlage) maar ik weet niet of het conceptantwoord daarna is aangepast; mogelijk kan dat via de NCTV ([5.1.2e] weet jij dat?) worden nagegaan.

[5.1.2e] heeft die vraag toen beantwoord, maar is nu op zwangerschapsverlof. In het antwoord staat ook het nodige wanneer er nu sprake is van een religie of levensovertuiging (overheid moet daarin terughoudend zijn).

Ik weet dat daarnaast er een vraag is geweest over een drive in (rond de Kerst?) en een vraag over koranlessen; deze zijn in mijn herinnering ook beantwoord door de NCTV, vaak omdat gemeenten dan vragen wat de regels zijn. In hoeverre er al dan niet tegen op is getreden, weet ik niet.

[5.1.2e] kun jij of een andere collega bij de NCTV [5.1.2e] verder helpen met onderstaande vragen?

Mij is niet bekend dat er tientallen kerken zouden zijn die zgn. spirituele bijeenkomsten organiseren; mogelijk zijn die signalen wel bij de NCTV bekend omdat gemeenten daar vragen over hebben gesteld. Vanuit de overheid was het dringende advies om religieuze samenkomsten alleen digitaal te organiseren en geen fysieke bijeenkomsten te houden, gelet op de ernst van de huidige situatie digitaal te beleggen (en aan te sluiten bij de

0004  
overheidsmaatregelen die golden tijdens de lockdown), zie laatste zin mail  
Met vriendelijke groet,

5.1.2e

5.1.2e

.....  
**Ministerie van Justitie en Veiligheid**  
**Directie Wetgeving en Juridische Zaken**  
Turfmarkt 147 | 2511 DP | Den Haag | Kamer  
Postbus 20301 | 2500 EH | Den Haag  
.....

T 5.1.2e  
5.1.2e @minjenv.nl  
[www.rijksoverheid.nl/jenv](http://www.rijksoverheid.nl/jenv)  
.....

**Voor een veilige en rechtvaardige samenleving**  
.....

**Van:** 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>

**Verzonden:** dinsdag 15 juni 2021 10:02

**Aan:** 5.1.2e BD/DWJZ/JZW 5.1.2e @minjenv.nl>

**CC:** 5.1.2e BD/DCOM/WS&O 5.1.2e @minjenv.nl>; 5.1.2e - BD/DCOM/WS&O  
5.1.2e @minjenv.nl>

**Onderwerp:** FW: Vraag ivm artikel NRC

Ha 5.1.2e

Zie onderstaande vragen van NRC. Moet ik daarvoor bij jou zijn?  
Met vriendelijke groet,

5.1.2e

Woordvoerder

.....  
**Ministerie van Justitie en Veiligheid**  
**Directie Communicatie**  
Turfmarkt 147 | 2511 DP | Den Haag  
Postbus 20301 | 2500 EH | Den Haag  
.....

M 5.1.2e  
5.1.2e @minjenv.nl  
[www.rijksoverheid.nl/jenv](http://www.rijksoverheid.nl/jenv)  
.....

**Voor een rechtvaardige en veilige samenleving**  
.....

Reeds beoordeeld zie document nr. 5